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Ali smo slovenski in�enirji res samo dobri 
strokovnjaki, raziskovalci in znanstveniki

Verjetno je Slovenija država, v kateri je število 
direktorjev z inženirskim nazivom najnižje v 
Evropi. Direktorska mesta pri nas so bila in so 
še vedno rezervirana predvsem za ekono-
miste in pravnike. Mogoče je to tudi razlog 
za gospodarsko krizo. Gospodarska kriza pri 
nas je v zelo veliki meri tudi kriza vodenja 
podjetij. Številna podjetja so se znašla v krizi 
predvsem zaradi slabega vodstva. Številna so 
bila za to tudi prodana in pod tujim lastni-
štvom dobro delajo. Če nekoliko podrob-
no pogledamo samo nekatera podjetja s 

tehničnega področja, ki so v tuji lasti in v katerih so bili slovenski menedžerji 
slabi, inženirji pa dobri, kar se je izkazalo v zadnjih letih, če ne celo desetletjih. 
In danes so slovenski inženirji še vedno zelo uspešni, če ne odlični, v številnih 
prodanih podjetjih. 
V Nazarjah je bilo znano podjetje Gorenje – Mali gospodinjski aparati. Vrsto 
let so se ubadali z likvidnostnimi težavami in z rentabilnostjo poslovanja. V 
sredini devetdesetih let je bilo podjetje prodano nemškemu koncernu BSH 
– Bosch Siemens Hausgärete. Od takrat poslujejo več kot odlično. Celo več, 
matično podjetje je iz Nemčije v Nazarje preselilo razvojni oddelek, v katerem 
so zaposleni in se še zaposlujejo številni inženirji, magistrandi in doktorandi 
naših fakultet različnih usmeritev. Leta 2007 so v razširitev proizvodnje vložili 7 
milijonov evrov. Zelo veliko denarja in časa posvečajo inovacijam, izboljšavam 
in patentom. Samo leta 2008 so na evropskem nivoju prijavili 14 patentov. 
Podjetje na raziskovalnem področju sodeluje z univerzami v Ljubljani in v Mari-
boru ter z nekaterimi nemškimi univerzami. 
Podobna zgodba velja za Hello Saturnus v Ljubljani. Z vstopom nemškega kon-
cerna v to ljubljansko podjetje je to dobesedno zacvetelo. Koncern Hella ima v 
svetu 60 podjetij za proizvodnjo avtomobilskih in drugih luči, ki so v tridesetih 
državah po celem svetu. V svoji sestavi ima le pet razvojnih centrov, ki so loci-
rani v Nemčiji, na Japonskem, v Južni Koreji, ZDA in v Ljubljani. V ljubljanskem 
razvojnem oddelku Helle vsako leto zaposlijo več kot deset inženirjev različnih 
usmeritev. Tudi oni se veliko posvečajo inovacijam. Pred kratkim je zelo odme-
vala njihova inovacija na področju LED-meglenke (angl. Light Emitting Diode), 
ki so jo sami razvili in jo bodo prodajali enemu večjih svetovnih avtomobilskih 
koncernov. Tudi za raziskovalce v Helli Saturn lahko zapišemo, da so povezani z 
raziskovalci na več fakultetah in univerzah.    
Znano je, da so bile slovenske železarne in jeklarne stalno v krizi in so zelo 
pogosto poslovale z negativno bilanco. Pred dobrimi šestimi leti je večino 
slovenskih železarn in jeklarn prevzelo tuje podjetje. Od takrat pa do danes 
poslujejo zelo uspešno. Že več let ves dobiček, če tudi je tuji lastnik, vlagajo v 
razvoj novih produktov. Odpirajo in širijo razvojne oddelke in veliko vlagajo v 
razvoj novih produktov, predvsem novih orodnih jekel, novih nerjavnih jekel in 
dodajnih materialov za varjenje. Zaposlujejo slovenske inženirje različnih strok. 
Četrto slovensko podjetje s tehničnega področja, ki je v domačem lastništvu 
skoraj propadlo in uspešno deluje pod tujimi lastniki, je Iskraemeco (Iskra štev-
ci). V njem je bil močno angažiran tudi znani slovenski ekonomist prof. Jože 
Mencinger, kjer je želel prenesti svojo teorijo o nacionalnem interesu v prakso. 
Poskus se je zelo klavrno končal in podjetje je skoraj propadlo. Rešili so ga tuji 
lastniki. Podjetje se zadnja leta močno širi in zaposluje nove kadre. Po nekate-
rih podatkih bodo v tem in naslednjem letu povečali proizvodnjo za 70 %. Tudi 
za to podjetje lahko zapišemo, da so za uspešen razvoj števcev električne ener-
gije v preteklosti in tudi sedaj zaslužni prav slovenski inženirji tehnične stroke. 
Iz povedanega bi mogoče lahko kdo sklepal, da v Sloveniji sploh ni dobrih 
direktorjev, ki bi bili po osnovni stroki inženirji. Pa to ni res. Lahko jih najdemo, 
toda ne tako pogosto kot v tujini. Toda zgornji primeri kažejo na splošno, da 
Slovenci, ne glede na osnovno izobrazbo, nismo najboljši menedžerji. Ali sta 
za takšno situacijo kriva prejšnji sistem in samoupravljanje, da naši direktorji 
niso dovolj samozavestni in dovolj odločni, da nimajo »komande«, kot bi po 
domače dejali? Verjetno je tudi v tem zapisu nekaj resnice. 

Janez Tušek 
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega •	
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-•	
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma •	
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 

Odgovornost?


